



## 倾注爱心润童心

□ 潍坊日报社全媒体记者 马宇琪

### 爱心档案

#### “石榴妈妈”已帮扶41名困境儿童

6月22日,潍坊向日葵社会工作事务所负责人王雪静前往高新区探望正在进行康复学习的服务对象小燕(化名),并与小燕的爷爷沟通交流她近期的康复效果。

小燕是志愿者们帮助的众多困境儿童之一。自2021年8月起,潍坊向日葵社会工作事务所实施了“石榴妈妈”办法——困境儿童守护计划”志愿服务项目,采用“1+1+N”服务模式,由1名持证社会工作者、1名心理咨询师和数名志愿者共同定向帮扶一名儿童。他们

运用专业的理论方法,开展角色扮演、情景模拟等活动,引导困境儿童及其抚养人建立良好的家庭沟通方式,同时鼓励、引导困境儿童参与志愿服务活动,使其感受到自己的价值,增强自我认同感。

截至目前,该项目已帮扶困境儿童41人。未来,潍坊向日葵社会工作事务所将继续跟进困境儿童成长、生活情况,通过走访入户、资源链接、贴心服务,走进他们的内心,点亮更多关爱与希望。

### 爱心故事

#### 故事一:爬山时,她像一只快乐的小鹿

16岁的小飞(化名)家住坊子工业发展区,她警惕心强,性格内向、敏感,与人交往困难,当地管委会及其抚养人担忧她的情况,便邀请潍坊向日葵社会工作事务所的志愿者来与小飞沟通交流。

初见小飞,志愿者看到她的眼睛里藏着深深的忧虑,话语间总是带着防备,让人难以靠近。第一次见面,志愿者虽然“碰壁”,但没有气馁,他们知道改变需要时间和耐心。离开小飞家之后,志愿者尽可能地与当地管委会

及其抚养人了解小飞更多的个人情况,希望在下一次见面时可以打开她紧闭的心门。

第二次见面,小飞依然有些抵触,但当她看到志愿者为自己带来了喜欢的书籍、文具和零食的时候,她开始慢慢放下戒备。

志愿者趁机提议:“要不要一起去爬山?”她说你最喜欢的事情就是爬山。”小飞有些吃惊,但还是答应了,她支支吾吾地说:“从来没有人记得我喜欢什么。”之后的一个周末,志愿者和小飞一起去爬山,在景区里,小飞像一

只快乐的小鹿,兴奋地一路奔跑。

当天就餐时,志愿者刘女士特意让自己的孩子来陪小飞。两个孩子在餐桌前说说笑笑,仿佛成了一对亲密无间的好朋友。返程时,小飞忍不住落泪。

通过多次帮扶活动,志愿者目前已与小飞建立了良好的关系,小飞也经常在志愿者的带领下参加志愿服务活动,她慢慢从一个封闭自己,害怕受伤的“受助者”,变成一个乐于助人、愿意付出的“助人者”。

#### 故事二:“石榴妈妈”当起母女俩的“和事佬”

“我妈妈什么也不懂,她更不懂我。”在一次帮扶活动中,15岁的小华(化名)这样告诉志愿者扈女士。与小华母亲交流得知,小华比较叛逆,目前由于个人原因处于休学状态,母女俩平常几乎不沟通,偶尔交流也会以争吵告终。

为了深入了解小华的生活和内心世界,扈女士决定定期走访,并通过微信与小华建立联系。她发现,小华在同学和朋友中很受欢迎,总是能轻松地融入他们的圈子,但唯独与母亲的关系十分紧张。小华告诉志愿者,她觉得

母亲过于严厉,总是限制她的自由,给她带来了沉重的压力和束缚。而母亲则觉得小华不愿意分享她的学习和生活,害怕两个人产生代沟,更害怕小华遇到困难选择隐瞒。

了解到这些情况后,扈女士决定借助亲子小组活动为这对母女搭建沟通的桥梁。小华和母亲被邀请到事务所的活动室,扈女士引导她们坐下来,帮助她们进行深入对话。她鼓励小华分享自己在学校和生活中的点滴,以及对母亲的看法和感受,同时鼓励小

华母亲说出对小华的关心和担忧。在对话的过程中,扈女士不仅是一个旁观者,更是一个引导者,她时刻关注着母女俩的情绪变化,还适时地给出一些建议和指导,帮助母女俩更好地理解彼此。

在扈女士的多次陪伴和引导下,小华和母亲逐渐找到问题的根源并开始解决,紧张的亲子关系得到缓解,家庭氛围也变得越来越温馨,她们开始更加理解彼此的需求和期望,尝试用更加包容和理解的态度去面对。



### 城市温度

#### “为小”服务 伴爱成长

◎孙瑞荣

“为小”志愿服务是“五为”文明实践志愿服务之一,也是帮助少年儿童扣好人生第一粒扣子的重要途径。潍坊向日葵社会工作事务所的志愿者们不仅帮助困境儿童实现心态和行为的积极转变,而且与孩子们建立心与心的链接,用实际行动护航孩子们健康成长。

一份爱心的传递,筑起温暖的桥梁。志愿者关爱困境儿童,不仅仅是物质上的

帮助,更多的是给孩子们心理上的陪伴和温暖。被关爱的孩子则常怀感恩,热爱公益,逐渐从“受助者”成长为“助人者”,努力反哺社会。爱的延伸、善的循环,犹如一股温泉,浸润着孩子们的成长,也悄然构筑起潍坊这座城市文明的肌理。生活在这些志愿之城的人们崇德向善、助人为乐,正以“人人之力”构建“公益共同体”,共同谱写更好潍坊新篇章。